

T ortfejlesztési har megyében

nyenek mellett mutatko-
ságok is. Így például a
állisan teljesítette az MHK
ék építési tervét, de
ményben és terjedelmén
szerint akadálypályát
— még mindig nem
eg a próbához szüksé-
Annak ellenére, hogy a
helyen készült el kosár-
nem mondható, hogy az
elkészítendő 1900 kosár-
beszervezése érdekében
fehaladást tett volna a
községben a megépített
nyán nincs élet, nem
ki a lehetőségeket és
leg csak 150 kosárlabda-
a megyében. Hibás eb-
S3 mellett működő tár-
tség is, amely nem sok
t a sportfejlesztési ter-
ének maradéktalan telje-

lesztési terv összeállításá-
TSB több hibát kö-
ajdú Bihar megyére ki-
ajkózó kiképzését, noha
hogy kajakozásra al-
az Alzöld siketség fel-
nincs. Ez év végéig
500 tekerőt, 220 tőríst,
500 tekerőt, 220 tőríst,
kell a sportágakban a
rv szerint elérni, ami
számadat és a helyi
figyelembevételével, a
áll rövid idő alatt,
tő a Túrta Jóformán
nyében, az ökölvívők
előtt van, a tornasport-
t meg ennél is kisebb,
pedig a fejlesztési ter-
t még a 25 százalékát

23.842 sportolónak kell
nyoni sportágban össze-
számban természetesen
a jól felkészített MHK
Az új MHK-ra való
nyanis rendszeres spor-
a az MHK-ra jelentkező
at sportembereit válik
megye sportvezetői ko-
ok előtt állanak és csak
sikerre minden terüle-
fejlesztési tervet, ha a
ásával még közelebb vi-
tési tervet sportoló tő-
O. O.

szűség postája

Debrece. A további
fejlesztésének nincs sem-
Akár személyesen vagy
tárolás, ha rendelkez-
la, Debrece. Ha révide-
meg a körülötte történt
mi ezt is helyes formá-
Természetesen ezután
fogalkozhat az ott
és a mindennapi mun-

ond, Bihar megyében,
unkájáról, a begyűjtés-
ség adódik minden má-
unk leveleket. Helyes
túl Gaál elvtárs a Bi-
mal szomszédos köz-
járól is röviden beszé-

ndné, Bihar megyében,
szonyok levele kedve-
szonyot a szovjet asz-
z. Több hirt is szeret-
az asszonytársak mun-

ut tulajdonosok július
anyagutalványt a Vá-
épitési és közlekedési
Simonffy u. 1/a II. em.
ában válthatják ki.

AK A MEZOGAZDA-
YAPOLÁSI munkákat
abai és Ludmán Antal
kulakok, akik ellen
járás.

YILIK szeptemberben
Közgazdasági Középs-
szűsége Jelentkezési
tus 20. Érdeklődni a
Középsiskola igazgató-

A NÖVENYÁPOLÁ-
Barcza Mihály banki
énye el van gazsod-
dje elhanyagolt. Meg-
vizsgálát.

NÉPLAP
part Dolgozó Pártja
dú-Biharmegyei
társaságunk lapja
lelős szerkesztő:
JDA MÁRTON
Fetelés kiadó:
ARCZI GYULA
Szerkesztőség:
en, Bajcsy-Zs.-u. 3.
fon: 42-54 és 48-40
Kiadóhivatal:
hadsereg útja 16.
Telefon: 30-91
adását" lapjaink
en. Bajcsy-Zs.-u. 1.
Telefon: 32-63



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

VIII. évfolyam, 149. szám.

ARA 50 FILLÉR

Péntek, 1951 június 29.

A MAI SZAMUNKBOL:
Nő a tiltakozás hulláma az impe-
rialisták terrorpolitikájával szem-
ben (2. oldal). — Itélet Grösz és
társai bűnperében (3. oldal).

Az imperialisták előretolt rohamcsapata

Irla: BARCZI GYULA, az MDP megyei tiltkára

Három esztendővel ezelőtt, 1948 június második felében tárgyalta meg először a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája a Jugoszláv Kommunista Párt helyzetét és megállapította, hogy a JuKP vezetésében burzsoá-nacionalista, kommunistaellenes, szovjetellenes irányzat van. A következő évben a JuKP vezetőknek magatartása nyilvánvalóvá tette, hogy a Jugoszláv Kommunista Párt kémei és gyilkosok hatalmába kerül, mint ahogy ezt a Tájékoztató Iroda 1949 szeptemberi határozata le-
szögezi.

A Tájékoztató Iroda két határozata óta a nemzetközi helyzet lényegesen megváltozott. A háborús készüldések fokozása során az imperialisták egyre nyitabb színváltásra készítették különböző rendű és rangú csatlósait, így a Tito-bandát is. Rajk és cinkosai vilámlomásából kiderült, hogy Titóék feladata kezdetben az lett volna, hogy előbb a jugoszláv népet, majd fokozatosan a többi népi demokráciákat leválasszák a Szovjetunió mellől, átvigyék az imperialisták háborúba és szovjetellenes bázist teremtsenek belőlük. Még a Tájékoztató Iroda első telepező határozata után is azt fecsegették egy ideig, hogy csak „félreértésről” van szó, később egycsek „rossz indulatáról” hazudoztak. Csak jóval később kezdtek meg a Szovjetunió, a népi demokráciák és a Tájékoztató Iroda elleni uszítást, de még akkor is csak óvatosan, adagolva, mert jól ismerték azt a forró szeretetet, amely a jugoszláv népből a fészabadtító Szovjetunió, a Szovjet Hadsereg és Sztálin elvtárs iránt. Még azonban kifejező óvatossabbak voltak, az országban tűze-vással irtani kezdték a kommunisztákat és mindazokat, akik szembeálltak Tito és Kikike hazáruól, népgyilkos politikájával.

A mai nemzetközi helyzetben az amerikai külügyminisztérium úgy látja jónak, hogy Titóék végleg ledobják az álarcot és hozzákezdjenek az ország haditámaszpontjává kiépítéséhez. Ez persze nem jelent azt, hogy Titóék feladták a szemfényvesztést. Ok továbbra is „kommunistáknak” nevezik magukat, a „szocializmus építéséről” handabandáznak, de ezzel már senki sem léveszlenek meg, hiszen az imperialista angol kormány is azt fecsegi önmagáról, hogy „szocialista”.

Titóék egy ideig semlegesnek, a két tábor között állónak igyekeztek magukat feltüntetni. Ma már azonban ezt a hazugságot sem tudják tovább folytatni. Az amerikai külügyminiszterhelyettes, számos amerikai katonai szakértő látogatása Belgrádban, a hírhedt imperialista, belgrád ENSZ-főtitkár, Trygve Lie megbeszélései Titóval, Gyilasz és Pijade, majd legutóbb Popovic jugoszláv vezérkarj főnök nyugateurópai tárgyalásai éppenyan ékesen bizonyítják a Tito-banda teljes csatlakozását a háborús uszító táborához, mint a növekvő barátkozás a monarchofasizista görög kormánnyal, a reakciós török kormánnyal és de Gaspéri klerikális aressz kormányal. Az amerikai agresszív tervek közötti szerepel az u. n. „Földközi tengeri blokk” létrehozása, melynek „tengelye” a két balkáni fasizista állam, Jugoszlávia és Görögország. Az egyre szaporodó

amerikai, angol és francia kölcsönök egyik legfőbb célja éppen Jugoszlávia háborús potenciájának növelése. Amerikai gazdák utasítására Titóék nyíltan az agresszív kirobbantásnak útjára tértek át. Haladéktalanul nyugati lapok nevezték el Titót „kelet-európai Li Szin-Mannak” és a kövér belgrádi hóhér mindent el is követ, hogy méltónak bizonyuljon a hazaáruló, nemzetgyilkos vén koreai bankárhoz. Ezt a szerepet igyekszik betölteni azzal is, hogy fokozza a szomszédos népi demokráciák, Albánia, Bulgária, Románia és Magyarország elleni határcizenségeket, szemérmelen provokációkat, melyek között szerepel a bán dipomaták jogtalan letartóztatása, határőrök szemérmelen legyilkolása, kémei és diverzánsok átdobása az albán, bolgár, román és magyar határon és a magyar ügyvivő ellen márciusban elkövetett páratlanul aljas merénylet.

Az amerikai tőke behatolása Jugoszláviába természetesen nemcsak a nagytőke háborús céljait szolgálja, hanem növeli a nagytőke profilját is és siettet a kapitalizmus teljes visszaállítását Jugoszláviában. Míg a jugoszláv nép nyomora rendkívüli mértékben nő, addig Jugoszlávia 41 százalékkal drágábban visz be az országba árut, mint amennyitért kiszállít. A jugoszláv bányák, ipari üzemek külföldi tőkék kezére kerültek s mivel a jugoszláv hadsereg, az UDB és a gazdasági élet egykényt amerikai irányítás alatt áll, Jugoszlávia igazi urai ma már a Wall Street bankárai. A „New York Herald Tribune”, az amerikai imperializmus egyik szócsöve meg is írta, hogy a Titonak adott pénz a legjobb befektetés az USA számára, mert egyrészt olcsó ágyú-töltőket biztosít, másrészt minden befektett dollárért 4-5, sőt olykor 20-30 dollár térül vissza.

A jugoszláv nép fokozódó ellenállását véres terrorral és a gömbösi módszerekkel dolgozó hazug propaganda eszközeivel igyekeznek megtörni. Tíz és tízezerk senyvednek az UDB börtöneiben, a Dachaut és Makronizost megszégyenítő haláltáborokban s ugyanakkor Gyilasz, Pijade, Kerdelj és a többi jugoszláv „ideoógusok” a nyugati imperialista országok rendszerének felsőbbrendűségét igyekeznek behozni a jugoszláv népeknek. De vajon ki hisz már nekik?

A nemzetközi reakció egyre jobban épít Jugoszláviára, mint az imperializmus legelőretolabb rohamcsapatára. Érzik ezt a nemzetközi imperializmus hazai belső bítangjai is. A szabotázs kulakok Titó rendszerétől várják a kapitalista rend visszaállítását. Ezért sorra vágják le engedély nélkül jószágjaikat, szabotázzák a tojásbegyűjtést, közben hazugságaikkal nem egy kisparasztot is rávesznek arra, hogy ne tegyenek elégét hazafias kötelességüknek. Püspökadányban Baranyai, Bátyi, Szilágyi fasizista-bérenc kulakok becsapva a dolgozókat felvonulást szerveztek azért, hogy a legnagyobb dologidőben elvonják a parasztokat az aratástól. Az volt a kulakok célja, hogy gazdag termécsünet ne tudjuk időben learatni. A jobboldali szociáldemokraták, bércsalók Titót várják, Titóól re-

A Gyógyszergyár is módosította versenyszerződését az Alkotmány tiszteletére

A debreceni Gyógyszergyár még áprilisban megkötötte hosszulejratú párosversenyszerződését a büdzentimihályi Alkaloida gyárral. Az áprilisi kiértékelés szerint az Alkaloida vitle el a pálmát. A Gyógyszergyár dolgozói a szerződésben lefektetett pontok egy részét túljeljesítették ugyan, de áprilisi havi tervteljesítésük a vállalt 102 százalék helyett csak 93 lett.

Májusban azonban már elérték a 102 százalékot. Az önköltségesítőket és anyag-takarékosságban viszont a felajánlottnál jobb eredményt értek el.

Amikor a DIMÁVAG Diósgyőri Gépgyár versenytársához, a Lánggyárhoz intézett felhívása nyilvánosságra került, akkor eme jó kezdeményezéshez csatlakozva a Gyógyszergyár is felülvizsgálta az Alkaloidával kötött szerződését, kibővített üzemi háromszög ül-

sen néztek át újra az áprilisiiban kötött versenyszerződés pontjait, az eddigi kiértékelést s megállapították, hogy ennek egy részlete elavult, módosítást igényel. Az új, a megváltozott körülmények, a lehetőségek figyelembe vételével egy módosítási tervezetet készítettek el. Ezt aztán alaposan meg tárgyalták aktívártervezeten is. Az aktívák, a népevelők egyénileg is megbeszéltek a dolgozókkal, majd üzemenként röpgyűléseket tartottak, ahol komoly szép felajánlásokkal járultak hozzá a dolgozók, a versenyszerződés módosításához.

A dolgozók — a jó felvilágosító munka hatására, — természetesen még előzőleg megvizsgálták egyéni terveiket, átlagteljesítményeiket, s meggondoltan, abban a biztos tudatban vállalták szocialista kötelezettséget Alkotmányunk ünnepeinek tiszteletére, hogy azt teljesíteni is fogják.

Tóthfalusi Sándorné elvtársnő 125 százalékos átlagteljesítményére 2 százalék felajánlást tett, de munkahelyénél függő kis egyéni grafikon-tábla azt mutatja, hogy a június 20-i kiértékelés szerint már 136 százaléknál tart.

A kis grafikon-tábláról könnyen is lehet olvasni minden egyes dolgozó terv- és normateljesítését, valamint azt, hogy hanyadik havi tervénél tart.

Istók Lóna elvtársnő grafikon-tábláján is könnyen ellenőrizhető, hogy június 20-án tervét 109, normáját 135 százalékban teljesítette s július 7-i tervén dolgozik. 5 százalékos normamérelést vállalt ő is az Alkotmány tiszteletére.

A Galenus V-ös brigád anyag-takarékosságra tett felajánlást. Az igazgatói alaptól külön díjakat is tüztek ki a legjobb egyéni teljesítőknek, a legjobb brigádoknak és a legjobb adminisztratív dolgozóknak.

Megkezdődött a búza aratása

Kombájnok és aratógépek dolgoznak a debreceni termelészövetkezeti földeken

Ötéves tervünk második évi gabonatermésének belakartása egyre szélesebb területen folyik a megyében. Az árpa aratása befejezéshez közeledik, sok községünkben már elvégezték az őszi árpa aratását.

A püspökadányi és léjai járásban megkezdték a búza aratását.

Az ebesi állami gazdaság alig fejlezte be az őszi árpa aratását, máris a búza aratását kezdte el.

Asszonyok az aratás sikeréért

Bőséges gabonatermésünk veszteségmentes aratása gyors és jó munkát kíván. Az MNDSZ asszonyai példamutatóan vesznek részt Balmazújvárosban az aratás szervezésében. A termelőcsoportokban az asszonyok egy-két kivétellel már bekapcsolódnak az aratás munkájába brigádokat szerveznek. Jenés Jánosné és Gém Ferencné vezetésével. Balázs Mihályné közepparasztasszony kaszásokkal szervez a marokszedő-brigádok me-
lé. Azok, akik hamarabb végzik földjükön az aratást, segítenek ott, ahol arra szükség van. Mentik egy a búzát a tarlóra pergéstől. Tudják, hogy a túlerésben aratott búza sok veszteséget okoz-

A debreceni géppálmásról csütörtökön indult munkára a két kombáj. A hatámas arató-csépőgépeket kéveköti aratógépek kísérték. Négy cséplőgép is indult a határba, de indultak a traktorek is, hogy aratás után nyomban kezdhessék a tarlóhántást és minél előbb földbe kerüljön a másodvetés.

A kombájnok a szepesi „Új Élet” és a kishegyési „Táncics” földjein dolgoznak először.

Az egyéni dolgozó parasztságnak 6110 hold búzája van a határban, tíz és fél mázsás átlagtermést számítva 64-155 mázsát takarítanak be, ha viaszérésben aratják. Abban az esetben, ha négy nappal később vágják és csak 5 százalékos szempergést számítanak, akkor is 3208 mázsa búzája pereg el a dolgozó parasztságnak. Ez a mennyiség 1458 dolgozónak évi fejadagját jelenti, de ha pénzre számítják át a veszteséget, akkor kiderül, hogy

2500 pár bakancsot vehetnének az éprgetett búzáért vagy 850 tét kabátot.

Az újtársai határban gondosan készülnek a gyors és jó aratásra,

de fontos a cséplés jó szervezése is, erről felejtkeztek el a nánási állami gazdaságban.

A nánási állami gazdaság nem szervezi a cséplést

Petrus Mihály gazdaságvezető még nem tudja, ha leartatnak kik fogják elcsépelni a termést. Nem tudja, hogyan alakulnak a cséplőbrigádok. Hasonló szervezetalenség van a berettyóújfalui állami gazdaságban is, ott sem szervezték meg a cséplőbrigádokat.

Súlyos mulasztás ez. Vegyének példát a biharkeresztesi állami gazdaságtól, ahol

a gazdaság vezetősége a dolgozókkal tárgyalta meg a cséplés ügyét. Pontosan tudják, hol állnak a gépek, kik, milyen munkát végeznek a cséplésnél.

A biharkeresztesi pártszervezetnek gondja volt arra, hogy a cséplőgépeknél 4-4 népevelő végrehesse a felvilágosító munkát és étkészési színtekben tájékoztassák a dolgozókat a napi sajtóból. Minden géphez „kézi műhelyt” állítanak, hogy azonnal javítani tudják a hibát. Így halad jól majd a munka, ha jó a szervezés és jó az irányítás.

mélly fegyveres segítséget népünk, szabadságunk gyilkos elcsépe, a hazaáruló Grösz József és a jás terrorbandája. Kémei és gyilkosok, kulakok, spekulánsok és hazaárulók délfele kacsintgatnak, ahol ma hozzájuk hasonló személnépség van hatalmon és győrti, gyilkolja a szerencsétlen, jobb sorsra érdemes jugoszláv népet.

De ha akadna volna még olyan ember, aki kétkelkedett Titóék mértékétlen ajátságában, annak szemérméről is lehuult a hályog a Tito-banda koreai agressziójával kapcsolatos magatartása során. Titóék nem merék nyíltan csapatokat küldeni Koreába, de hozzájárultak ahhoz, hogy jugoszláv „önkéntes” menjenek Koreába és harcoljanak a szabadságért küzdő koreai nép ellen. Tito nyilatkozataiban hejyelenlén a koreai háborút, de azért,

mert az általa „ENSZ-csapatoknak” nevezett agresszorok nem bírnak átlíni a sikerüket elérni. Szavaiból kiderül az ajánkozás: hagyjátok Koreát, van alkalmasabb hely is arra, hogy kirobbantsátok a háborút. Hogy azért kétség ne férjen imperialista gazdái irányít hűségéhez, ocsmány szájjal nem áll rágalmatokat szórni a Kínai Népköztársaságra sem.

Tito aggódik, hogy az imperialisták nem érnek el sikert Koreában. Az imperialisták viszont aggódnak Tito besős helyzete miatt. Nő a jugoszláv nép ellenállása a fasizista rendszerrel szemben. Egy mást érik a szabóások a vasutakhoz, hogy jugoszláv „önkéntes” menjenek Koreába és harcoljanak a szabadságért küzdő koreai nép ellen. Tito nyilatkozataiban hejyelenlén a koreai háborút, de azért,

eok megtagadják a jugoszláv árucikkeknek imperialista országokba való kiszállítását és az Amerikából érkező hadianyag kirakását. Nemrégiben a Kraljevo-Skup vonajon a lágút robbant fel, a Nis-Sztalac vonalon pedig egy löszerszállító vonat. Növekszik az ellenállás a jugoszláv hadsereg soraiban is. Az amerikai burzsoá lapok rémüldöznek a növekvő partizántevékenység miatt. És ez az ijedelem nem is a'aptalan. A jugoszláv nép nem hajlandó végóhírdra menni saját érdekei ellen, a Tito-bandáért és az amerikai imperialistákért.

Az amerikai tőkésnek emlékeznék még rá, mi történt a Csang-Kai-Seknek küldött fegyverekkel. A Tito-klikknek juttatott fegyver is előbb-utóbb a jugoszláv nép kezébe kerül.

Igy dolgozik a püspökladányi „szentszövetség” a kenyér ellen

Nagyobb éberséget, fokozzuk a népnevelőmunkát

Ki az a Szilágyiné Bukovics Ilona, aki az utóbbi napokban a püspökladányi piacon bujtogat, sértegeti a ladányi asszonyokat, azt állítva sugdosva, hogy „gyávák a ladányi asszonyok”? Ura csendő volt, apja botospán, így tudta mázsán felülré hízalni természet, nem csoda, hogy a régi rendszer híve maradt. Az sem különös, hogy egy ilyen személy becsmérlésére a ladányi asszonyokat, mindig lenézte, megvetette őket, hiszen amíg a ladányi asszonyok emberei kint dolgoztak a kápláni földön, addig Szilágyiné pároskájára káskóstólisan, fehér kesztyűben grasszált, apja öke me kezében meg suhogott a bot. Nem is Püspökladány a mostani állandó lakóhelye, hanem azért érkezett meg, mégis aratásidőre a községbe, hogy közölje a püspökladányi asszonyokkal, hogy gyáváknak tartja őket?

a kenyérért folyó csata frontján. Barla elvtárs a püspökladányi gépjárműállomásról pedig akármennyire is a jószándék vezetője, levedett amikor, a helyes érvek helyett a dühösködést választotta. Dühösködéssel senkit sem lehet meggyőzni, csak érvekkel.

A NÉPNEVELŐK FELADATA

Népnevelőink ismerjék a Megyei Pártbizottság álláspontját, s szereljék le minden másirányú, különböző oldalról (legfőbb részben a reakció oldaláról) jövő kombináltságát.

Mi ez az álláspont? Akik ellátatlan, tehát nem volt fejadagja s ezért listajuttatásra szorult annak ellátásáról gondoskodunk.

Akinek biztosítottuk törvényesen előírt fejadagját, de azt eladta, vagy elherdálta, az jogtalanul ne is

követeljezzék, helytelen eljárásért magára vessen.

Azoknak a nagycsaládoknak, akik bár fejadagjukat megkapják s most kéréssel fordulnak a tanács-hoz méltányosság alapján fogják elbírálni s törvényes lehetőség szerint teljesíteni kérését.

Megyénk első köztől harcol az aratás sikeréért, a jövő évi kenyérért, zsírért, ruháért, traktorért. Ez a harc az ötéves terv megvalósításáért, a békeért is folyik. E harcban a múlt esztendőben a püspökladányi járásnak nem volt miért szégyenkeznie. Most van miért, a járás hátul kullog a versenyben. Erre figyeljenek, ezen a csorban közörüljenek a püspökladányi járás népnevelői együtt a becsületese dolgozókkal. Ez most a legfontosabb, ide kell fordítani a figyelem központját.

(Vajda Márton)

A MULT TERVET FORRAL A JÖVŐ ELLEN

Jó hamar megtalálta Bukovics Ilona a partnereit. Lövei Albertben, aki egykor földigényőbizottsági elnök volt a Petri-telepen, de mint a hamis szenteknek, addig hajlott maga felé a keze, amíg tisztességű is, meg a párszervezetből is ki nem tették a szűret. Meg Kovács Ambrusnéban, a volt korcsmárosban, aki egy követ fúj Papter Ferenc volt földbirtokossal, a komániához tartozik még a tevésség kedvéért (meg másért is) Baranyai, Bátyi és Lovassi Jenő, a darálómalmos kulák. Így nézett ki hát a püspökladányi „szentszövetség” az aratás, a jövő évi kenyér ellen, a ladányi asszonyok, meg a családjuk ellen.

A NÉPNEVELŐK GYENGÉBBEN DOLGOZTAK

Meg kell mondani a népnevelők gyengébben dolgoztak, ezért sikerült elterelni a reakciónak, akik az aratás, a jövő évi kenyér ellen, a piaci forgalmas órában zajt csaptak, panaszkodtak, követelődtek. Azt mondták, hogy ellátatlanok, elfogyott a kenyérük. Ott volt közöltük Fóriánné is, akit a községben becsületes asszonynak ismernek. Rosszul tette Fóriánné, hogy a hangoskodók közé állt. Meg is járta. Mert még mindig ott költötte az ebét a karóhoz, hogy önéki nincs kenyere, amikor megszólalt a hangszóró s a hangosbemondó közölte, hogy ellátottak Fóriánék lakásába s bizony van ott négy szép kenyér, harminc kilogramm nullásjást, féloldalt szalonna. A hangos bemondó pedig sokan hallották, mert akkor már jócskán összegyűltek a piacról a kíváncsiskodók. Akik ott voltak nevettek, főleg meg is haragudtak Fóriánnára, mert becsapta a községet. Nemcsak Fóriánné járt így, de hogy ilyen helyzetbe került azt köszönheti elsősorban a Papter-Bukovics-Lovassi lárszövetségnek, meg magának is, meg egy kicsit a népnevelőknek, akiknek idejében kellett volna foglalkozni a község dolgozóival, fel kellett volna készülni a reakció támadására, hogy az még felsikert se érhesse.

A HELYES ÉRVEK VISSZASZÓRJÁK A REAKCIÓT

Lám, amikor a hangszóró megmondta a valóságot s ha késve is, a népnevelők elmondták helyes érveiket, rögtön megváltozott a Ladányban a helyzet, visszaszorult a reakció. Világosan meg kell érteni Püspökladányban is, meg máshol is: a jövő évi kenyér, az aratás sikere harci kérdés. A reakció szép természetlenségünk látja és éppen emiatt fokozott dühében minden eszközt megpróbál, minden kis részt használni, csak hogy zavart keltsen

Nő a tiltakozás hulláma az imperialisták terrorpolitikájával szemben

• Mai külpolitikai tájékoztalónk az imperialisták fokozódó terrorpolitikájáról számol be. Iránban nyílt fenyegetésekkel lépnek fel, de Iránban is, akár Nápolyban s Németország valamennyi övezetében nő a tiltakozás hulláma az agresszorok, a háborús gyújtogató imperialisták ellen. A nemzetközi békemozgalom megnyilvánulásai elé is akadályokat gördítenek, de a népek bekegyvágva: s elszántságát a béke megvédésére nem tudják akadályozni.

Az angol imperialisták fokozzák az idegháborút Irán ellen

Az angol monopolisták erőszakos eszközök alkalmazását vetik alkalmatlanságukra. Morrison angol külügyminiszter azzal fenyegette meg az iráni kormányt, hogyha az „nem tudja ellátni az angol állampolgárok védelmének feladatát, úgy az angol kormány kénytelen lesz olyan eszközöket alkalmazni, amelyek szükségesnek mutatkoznak”. Shepherd teheráni brit nagykövete szerdán közölte: Dél-Irán legnagyobb olajmezijéről megszünt a nyersolaj szivattyúzása, mivel az angol-iráni olajtársaság úgy döntött, hogy visszahívja Abadanból tartályhajóit.

A Reuter jelentése szerint a Mauritius nevű nyolcezer tonnás angol cirkáló az abadani olajfinomítóitól 200 méternyire, iraki vizekben horgonyt vetett. A teheráni angol nagykövete ugyanakkor kijelentette, „a cirkáló azért tartózkodik Abadanban előtt, hogy angol életkeletet és vagyont védelmezzék”. Teheráni körök szerint arra számítanak, hogy az iráni kormány tiltakozni fog a brit hadihajó jelenléte ellen.

Az angol jobboldali lapok nyíltan arról írnak, hogy az angol-iráni olajtársaság angol tisztviselőinek elszállítására „szükségessé teszi brit gépjárművek erők partraszállását”.

Nápoly népe felháborodottan tiltakozik az amerikai megszállás ellen

Nápoly néhány nap óta olyan, mint egy megbolygatott méhkas. A város lakosságát felháborodással tölti el az amerikai imperialisták kísérlete, hogy Nápoly kikötőjét és városát felkészítéssel a főtámaszpontjukká változtassák. A kikötőbe egymásután érkeznek az amerikai hadihajók. Nápoly, Pompei és a többi szomszédos város utcáit amerikai katonák lepték el. Az amerikai katonaság egész magatartásával igyekszik megmutatni, hogy ő a város ura. A nápolyi lakosság gyűlölettel és megvetéssel válaszol a beavatkozásoknak. A városban több eset fordult elő, hogy türelmüket vesztett lakosok öklükkel tanították rendre a féktelenné vált betolakodókat. A városban mindennél tiltakozó sztrájkok folynak. A nápolyiak harcát az amerikai megszállók ellen a békebizottságok vezetik.

Tiltakozás a Német Demokratikus Köztársaságban

A Német Demokratikus Köztársaságban nagy felháborodást keltett, hogy Adenauer kormánya Nyugat-Németországban betiltotta a Szabad Német Ifjúság szervezeteinek működését.

A Szabad Német Ifjúság betiltása

a háború előkészítését és Nyugat-Németország újrafelfegyverzését célozza. Bizonyára nem véletlen, hogy a bonni kormány éppen ezekben a napokban beszél egy 250 ezer fősnyi hadsereg felállításáról.

A főnök és lakájai

Frederic Joliot-Curie, a Béke Világtanács elnöke értesítette Malik szovjet küldöttet, a Biztonsági Tanács jelenlegi elnökét, hogy az amerikai kormány nem adott beutazási engedélyt a Béke Világtanács 14 tagú küldöttségének, amely fel akarja keresni a Biztonsági Tanács elnökét.

Joliot-Curie felkérte a küldöttségnek az Egyesült Államokban tartózkodó két tagját: Paul Robeson és Willard Uphaus lelkész, keresseék fel Malikot, a Biztonsági Tanács elnökét és lássák el, a küldöttségre bízott feladatot.

Az imperialisták zsoldjában álló francia kormány hű csatlósának mutatkozott és követte gazdája példáját.

A francia kormány elhatározta, hogy betiltja a július 15-re meghirdetett párisi nagy béketalálkozót. Gazir jobboldali szocialista tájékoztatói miniszter minden magyarizációt megtagadott a betiltás okáról.

A Ce Soir ezzel a hírrel összefüggésben kiemeli: „A kormány intézkedése ismét bebizonyítja, hogy fél a békemozgalomtól. Senkinek sincs azonban joga megakadályozni a francia népet abban, hogy kinyilvánítsa békeakarát.”

VILLÁM

RUHAGYARI DOLGOZÓK!

Közel 200 dolgozó van üzemekben, aki nem teljesíti normáját. Elvtársak! Nyújtsatok segítséget a lemaradóknak, hogy azok is elsajátítsák az élenjáró munkamódszereket!

DISZ BIZOTTSÁG!

Védnökséget vállalatok a repülőik felett. Ennek ellenére sem támogadjátok a repülősportot. Fialatok! Adjatok minél több munkásfiatal a repülésnek! (Beküldte: Dulj József, az MRSZ debreceni vezetőségének tagja.)

VAGONGYAR VALLALATVEZETŐJE!

A Kovácsműhelyben még mindig nem szereltesd be a szivóberendezést! A dolgozók egészségére miért nem vagy tekintettel? Sürgősen pótolj mulasztásodat!

JÓZSAI DISZ VEZETŐI!

Eltűritek, hogy egy-egy táncos összejövetelen a zenészek amerikai giccsel „szórakoztassák” a megjelenőket. Legutóbb is több órán keresztül csak amerikai jazzt fújt a zenekarotok. Így nem erősítitek meg a DISZ-szervezetet, mert a dolgozó parasztiljakat így ériasztjátok. (Beküldte: Végh Sándor, a józσαι fmsz. könyvelője)

NAGYCSEREI „DÓZSA” TSZCS DOLGOZÓI!

Megállapodás ellenére sem voltatok jelen a Szovjetunióba induló Orosz Mihály elvtárs csepj búcsúztatásán. Kultúr csoportotok is távolmaradásával tünnetelt. Elvtársak! A jövőben ígéreteketek tegyetek eleget! (Beküldte: MSZT városi titkársága.)

Átnyújtották a Sztálin-békedíjat Hewlett Johnsonnak

Június 27-én a Kreml Szverdlov-teremben átnyújtották a nemzetközi Sztálin-békedíjat Hewlett Johnson canterburyi érseki helynöknek a békeért, a népek barátságáért folyó küzdelem neves harcosának. Az úrnepség a szovjet társadalmi szervezetek számos képviselője, kiváló tudósok, írók, művészek, moszkvai sztáhanóvistikák és az orosz ortodox egyház képviselői jelentek meg.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága jeleni június hó 27-én: A keleti és központi arcvonal egyes szakaszain a néphadsereg egységei, szoros együttműködésben a kínai önkéntesekkel, továbbra is helyi jelentőségű harcokat vívnak. Június 26-án, a koreai néphadseregnek a központi arcvonalon tevékenykedő egységei visszaverték az ellenség ellentámadásait, egyezred létszámának megfelelő embervesztéseket okoztak az ellenségnek. A keleti arcvonalon megsemmisítették a lisszinmanista csapatok két zászlóját. A harcok folyamán a néphadsereg egységei a következő szákmányt ejtették: több mint 1300 puska, több mint 300 géppuska, 27 könnyű és 20 nehéz gépfegyver, 25 különböző kaliberű löveg stb.

Ma este szerepel a Szabadtéri Színpadon az Állami Népi Együttes

Tegnap érkezett meg Debrecenbe a közel 150 tagú Állami Népi Együttes, amely az ország legjelentősebb hivatásos együttese. Megérkezésük után közvetlenül felvették a kapcsolatot kulturális életünk vezetőivel, hogy a különböző ének-, zene- és tánc csoportokkal kapcsolatban teremtessenek és munkájukat segítsék. Ma délután 4 órakor a nagyerdő városi üdülőben találkoznak a Megyei Tanács Népi Együttesével, hogy megbeszéljék a helyi együttes problémáit és bírálatokkal, tanácsokkal támogassák fejlődésében. Az Állami Népi Együttes este 8 órakor tartja előadását a nagyerdő Szabadtéri Színpadon, melynek nézőterét a színter egy-két nap leforgása alatt elkelt jegymennyiség után ítéltve zsúfolásig megtölti a közönség.

A napokban megnyílik a bősziroményi strandfürdő

Levelezőlapot kézbesített a napokban a posta Hajdúböszörményből. Felhívták benne figyelmünket, hogy a bősziroményi strandfürdőt annak ellenére, hogy már június utolsó napjait mutatja a naptár, még nem nyitották ki, pedig a nagy hőségben — mint tegnap is volt — kellemes felfrissülést jelentene a dolgozóknak a strand vize és a medence szélén a hűs árnyékot nyújtó lombos fakoszorúk. A helyszínen gyűzöttünk meg a levél tartalmáról: szóról-szóra igaz. Duda, gaz jogadja a járókelőt, a medence is több helyen romos, teljesen elhanyagolt állapotban, árszen, gondozatlanul, károsan használható áll a fürdő. A régi bérlet: Kovács Imre rossz gazdának bizonyult. Bérletet nem fizetett, a helyreállítás költségeit is saját maga céljaira fordította. Így aztán nem csoda, hogy emelethes házat vett családjának. Az új bérlet: a városi tanács viszont — elaludt, illetve későn ébredt annak tudatára, hogy az elha-

A BELÜGYMINISZTERIUM

felhívja a gépjárművezetők figyelmét arra, hogy a gépjárművezetői igazolványhoz szükséges ellenőrzőlapok kiadása 1951 július 10-ével bezárul. Akj ezideig bármilyen oknál fogva ellenőrzőlapjának átvételét elmulasztotta, ezt július 10-ig haladéktalanul pótolja, mert július 10-e után az ellenőrzőlap nélkül vezetett gépjárművezető jogosítványát az ellenőrző közegek a helyszínen visszafogják venni.

A I ítéletet h öss

A budapesti megyei bíróság Vilmos elnökletével öss tetőtanácsa csütörtök délelt ítéletet Grösz Józ sai övszeesküvés bűnpe tárgyalás megnyitása Vilmos az alábbiakban a megyei bíróság ítélete A budapesti megyei b

Az előzetes letartóztat I. r. Grösz József vád 1. az 1946.VII. tv. 1. §-á kezdésében meghatározó kritikuss államrend irányuló szervezkedés bűntettében, 2. az 1950. 57. §. a. és b. pontjában rozott és az 58. §. 3. sz. szerint minősülő valut bűntettében, továbbá XLVIII. tv. 48. §-ának e sében meghatározott szöktesés bűntettében, az 1945.VII. tv. 1. §-ava erőre emelt 1440/1945. :rendelet 12. §-ának 6. meghatározott bűnpártó követett népellenes bűn

II. r. dr. Bozsik Pál v nős az 1946.VII. tv. 1. §- dőében meghatározott, kritikuss államrend me irányuló szervezkedésbe vékeny részvétel bűntett

III. r. dr. Farkas End bűnös az 1946.VII. tv. 1 kezdésében meghatározó mokratikus államrend sére irányuló szervezke ló tevékeny részvétel b

VI. r. Endrey Vend bűnös az 1946.VII. t bekezdésében meghatáro mokratikus államrend sére irányuló szervezke tevékeny részvétel bűnt vábba 2. egyrendbeli gosan elkövetett, az 1. 60. §-ának 3. pontjában rozott és a 61. §. 1. bek rint minősülő kénkedés ben, továbbá 3. az 1950. 57. §. a. és b. pontjában rozott és az 58. §. 3. bek rint minősülő valut bűntettében és végül 4. XLVIII. tv. 48. §. 4. be meghatározott külföldre bűntettében.

VII. r. Hagyó-Kovács jott bűnös 1. egyrendbe agosan elkövetett, az 1. §-ával törvényerőre 1945. M. E. sz. rendelet 6. pontjában meghatáro ellenes bűntettében, tov 1946.VII. tv. 1. §-ának dőésében meghatározott, kritikuss államrend me irányuló szervezkedésbe vékeny részvétel bűnt vábba 3. az 1950.XXX. a. és b. pontjában me és az 58. §. 3. bekezdő minősülő valutázérked lésben és végül 4. a 88. E. sz. rendelet 1. §-ának ban meghatározott és a kezdésének 2. és 3. poi minősülő árdragító üzö tttében.

VIII. r. Csellar István nős az 1. 1945.VII. tv. 1. vényerőre emelt 1440/1 sz. rendelet 12. §-ának ban meghatározott bűn követett népellenes lovábbá 2. a 7150/1946. rendelet 2. §-ában me fegyverreljege és bünté vábba 3. az 1950.XXX. a és b. pontjában me és az 58. §. 3. bekezdő minősülő valutázérked tésben, továbbá 4. az 1. tv. 48. §. 4. bekezdésbe rozott külföldre szökte tésben és végül 5. a §-ának 1. bekezdésében rozott folytatá gosan közokirat hamisítás bűn

A budapesti megyei bíróság ítéletet hirdetett Grósz József és társai összeesküvési bűnperében

A budapesti megyei bíróság Olti Vilmos elnöklétével összeült büntetőtanácsa csütörtök délelőtt ítéletet hirdetett Grósz József és társai összeesküvési bűnperében. A tárgyalás megnyitása után Olti Vilmos az alábbiakban hirdette ki a megyei bíróság ítéletét:

Ítéletet:

I.

Az előzetes letartóztatásban lévő I. r. Grósz József vádolt bűnös a 1946:VII. tv. 1. §-ának (1) bekezdésében meghatározott, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntetésében, 2. az 1950:XXX. tv. 57. §. a. és b. pontjaiban meghatározott és az 58. §. 3. bekezdése szerint minősülő valutaüzérkedés bűntetésében, továbbá 3. az 1948:XLVIII. tv. 48. §-ának 4. bekezdésében meghatározott külföldre szöktetés bűntetésében, valamint 4. az 1945:VII. tv. 1. §-ával törvényerőre emelt 1440/1945. M. E. sz. rendelet 12. §-ának 6. pontjában meghatározott bűnpártolással elkövetett népellenes bűntetésében.

II. r. dr. Bozsik Pál vádolt bűnös az 1946:VII. tv. 1. §. 2. bekezdésében meghatározott, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedésben való tevékeny részvétel bűntetésében.

III. r. dr. Farkas Endre vádolt bűnös az 1946:VII. tv. 1. §. 2. bekezdésében meghatározott, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedésben való tevékeny részvétel bűntetésében.

VI. r. Endrédy Vendel vádolt bűnös a 1946:VII. tv. 1. §. 2. bekezdésében meghatározott, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedésben való tevékeny részvétel bűntetésében, továbbá 2. az 1930:III. tv. 60. §-ának 3. pontjában meghatározott és a 61. §. 1. bekezdése szerint minősülő kémkedés bűntetésében, továbbá 3. az 1950:XXX. tv. 57. §. a. és b. pontjaiban meghatározott és az 58. §. 3. bekezdése szerint minősülő valutaüzérkedés bűntetésében és végül 4. az 1948:XLVIII. tv. 48. §. 4. bekezdésében meghatározott külföldre szöktetés bűntetésében.

VII. r. Hagyó-Kovács Gyula vádolt bűnös a 1946:VII. tv. 1. §-ával törvényerőre emelt 1440/1945. M. E. sz. rendelet 10. §-ának 6. pontjában meghatározott népellenes bűntetésében, továbbá 2. az 1946:VII. tv. 1. §-ának 2. bekezdésében meghatározott, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedésben való tevékeny részvétel bűntetésében, továbbá 3. az 1950:XXX. tv. 57. §. a. és b. pontjaiban meghatározott és az 58. §. 3. bekezdése szerint minősülő valutaüzérkedés bűntetésében és végül 4. az 1948:XLVIII. tv. 48. §. 4. bekezdésében meghatározott külföldre szöktetés bűntetésében.

VIII. r. Csellár István vádolt bűnös az 1. 1945:VII. tv. 1. §-ával törvényerőre emelt 1440/1945. M. E. sz. rendelet 12. §-ának 6. pontjában meghatározott bűnpártolással elkövetett népellenes bűntetésében, továbbá 2. a 7150/1946. M. E. sz. rendelet 2. §-ában meghatározott fegyverjellegetés bűntetésében, továbbá 3. az 1950:XXX. tv. 57. §. a. és b. pontjaiban meghatározott és az 58. §. 3. bekezdése szerint minősülő valutaüzérkedés bűntetésében, továbbá 4. az 1948:XLVIII. tv. 48. §. 4. bekezdésében meghatározott külföldre szöktetés bűntetésében és végül 5. a BTK 400. §-ának 1. bekezdésében meghatározott folytatólagosan elkövetett közokirat-hamisítás bűntetésében.

IX. r. Vezér Ferenc vádolt bűnös a 1946:VII. tv. 1. §-ának 2. bekezdésében meghatározott, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntetésében és más bűncselekmények miatt Grósz József és társai ellen indított bűnügyben megtartott nyilvános tárgyalás alapján meghozta a következő

II.

ezért a megyei bíróság: 1946:VII. tv. 10. §. 1. bekezdése illetve a 10. §. 2. bekezdése — az 1950:XXX. tv. 58. §. 3. bekezdése — az 1948:XLVIII. tv. 48. §. 4. bekezdése — az 1945:VII. tv. 1. §., illetve az 1440/1945. M. E. sz. rendelet 11. §. B. pontja, valamint 13. §. a., — az 1930:III. tv. 61. §. 1. bekezdése, — az 1930:III. tv. 61. §. 1. bekezdése, — az 8800/1946. M. E. sz. rendelet 9. §. 2. bekezdése — a 7150/1946. M. E. sz. rendelet 2. §. 1. bekezdése alapján — az 1950:II. tv. 51. §. 2. bekezdés A. pontja felhívásában

I. r. Grósz József vádoltat összbüntetésül 15 évi börtönre,

II. r. dr. Bozsik Pál vádoltat 10 évi börtönre,

III. r. dr. Farkas Endre vádoltat 8 évi börtönre,

VI. r. Endrédy Vendel vádoltat összbüntetésül 14 évi börtönre,

VII. r. Hagyó-Kovács Gyula vádoltat összbüntetésül 13 évi börtönre,

VIII. Csellár István vádoltat összbüntetésül 10 évi börtönre és végül

IX. r. Vezér Ferenc vádoltat összbüntetésül halálra, mint főbűntetésere ítéli.

Valamennyi vádoltat mellékbüntetésül az 1950:II. tv. 38. — 39. §-ai alapján a közügyektől 10—10 évre eltiltja és teljes vagyonukat elkobozni rendeli.

A vádoltak által a rendőrhatalom ellen elkövetett bűncselekmények miatt az előzetes letartóztatásban eltöltött időt a szabadságvesztés büntetésében az 1950:II. tv. 54. §. alapján teljes egészében beszámítja.

A vádoltaktól lefogalt s bűnjelként kezelt fegyvereket és .38-szeres, valamint az aranytárgyakat és különféle valutákat az 1950:II. tv. 37. §-a alapján elkobozza.

III.

Ellenben a megyei bíróság a Bp. 21. §-a alapján

V. r. dr. Pongrácz Alajos vádolt ügyében hatáskörét leszűkíti s ügyét illetékes elbírálás végett a budapesti katonai törvényszékhez átteszi, végül:

IV. r. dr. Hévey László vádolt ügyét a jelen eljárástól elkülöníteni rendeli.

Indokolás:

A megyei bíróság a vádoltaknak a nyilvános tárgyaláson tett nyilatkozatait, továbbá a tárgyaláson kihallgatott tanúk a fegyverszakértő szakvéleménye, az iratokhoz csatolt okiratok és bűnjelként a vádoltak a következő — ezúttal a szóbeli indoklásban csupán röviden és lényegében, az írásba foglalandó ítéletben részletesen is kifejtendő — tényállást fogadta el valónak és vele ítékezése alapján

Mindszenty József még az 1948. évben megbízta dr. Bozsik Pál II. r. vádoltat, bizalmas politikai tanácsadóját, hogy a demokratikus államrend megdöntésére szervezkedést építsen ki és annak gyakorlati programját dolgozza ki. Ezt követően Mindszenty — miután letartóztatását tartott — 1948 november 3-án a budai Urutcaj primási palotájában, majd 1948 december 1-én Esztergomban megbízta Grósz József I. r. vádoltat, hogy őrizetbevétele esetén vegye át az általa irányított szervezkedés vezetését. Ez utóbbi megbízás alkalmával kifejtette Mindszenty, hogy Grósz Józsefben látja politikai irányvonala töretlen folytatásának biztosítékát.

Mindszenty őrizetbevétele után Grósz József Mindszenty népellenes politikáját tovább vitte.

Dr. Bozsik Pál, a Mindszentytől kapott megbízás alapján megkezdte a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés kiépítését és gyakorlati programjának kidolgozását. Beszervezte dr. Farkas Endre III. r. vádoltat, akivel együtt kidolgozta szervezkedésük elméleti alapját az u. n. „jogfolytonossági elv”-et, amely szerint Mindszenty akadémizálása miatt a királyi távollétében Grósz József kalocsai érsek, mint honorigiás az ideiglenes államfő.

A szervezkedés szoros kapcsolatot létesített az Egyesült Államok budapesti követségével.

A szervezkedés tényleges vezetését Grósz József 1949 augusztusában vette kézbe, amikor régi barátja és iskolatársa, dr. Farkas Endre vádolt felkereste őt, részletesen beszámolt a szervezkedés előrehaladásáról az USA követ-

séggel létesített kapcsolatokról s felhívta, hogy vállalja el az ideiglenes államfői tisztelet és a szervezkedés legfőbb irányítását. Grósz József közölte vele, hogy a szervezkedésről már közvetlenül Mindszentytől értesült és vezetését elvállalta.

Ez időtől Farkas Grósz Józsefet sürűn felkereste s a szervezkedés konkrét kérdéseiről neki rendszeresen jelentéseket tett.

1950 tavaszán az USA követség „virárgyűlven” írt nyilatkozatot Grósz Józsefnek, amely szerint ő tényleg részt vesz a királypárti szervezkedésben. Grósz az előre megállapított szövegű nyilatkozatot megadta s Farkas azt a követséghez továbbította. 1950 június elején az USA követség Grósz Józseftől újabb írásbeli nyilatkozatot kért. Grósz az USA követségen legépelel nyilatkozat két példányát a írta. A nyilatkozatban elvállalta az államfői tisztség betöltését és átmentelt kormány kinevezését. Egyben kötelezettséget vállalt, hogy Magyarország a rendszerváltozás után csatlakozni fog a nyugati államok szövetségéhez.

1950 nyarán az amerikaiak a szervezkedés részére egyre több utasítást adtak. Az államfői nyilatkozat átvétele után kormány kinevezését kívánták. Dr. Bozsik és dr. Farkas össze is állították az összeesküvés kormányát, amelyet Grósz József jóváhagyott.

További amerikai utasításra megkezdtek a kormány mellé az u. n. tanácskozási testület szervezését, az államapparátus kúcsállásainak betöltésére alkalmas személyek kiválogatását és régi fasiszta katonatisztekkel, csendőrokból karralatom szervezését.

1950 nyarán a szervezkedés már jelentős fegyveres terrorcsoportokkal is rendelkezett, amelyek szervezését dr. Hévey László irányította. A fegyveres csoportokat volt csendőrokból, horthysta katonák és rendőrtisztekből, ostenburgista különítményesekből, volt legitimista egyesületek és bajlári szövetségek tagjaiból és egyéb népellenes emberek szervezték. A fegyveres akciók konkrét előkészítését és vezetését az ostenburgisták

vezetője, Mészáros Iván csendőrezredes vállalta. A rendelkezésükre álló több, mint 50 lőfegyverrel és száz csomag lőszerrel előbb fegyverraktárak megrohanását, majd középületek, minisztériumok, a rádió, posta stb. megtámadását tervezték. A terrorcsoportok szervezéséről Farkas Grósz Józsefnek rendszeresen jelentést tett.

A szervezkedés az előbbi fegyveres csoportokon kívül más földalati szervezkedő csoportokkal is felvette a kapcsolatot, így az Endrédy Vendel által irányított Papp Ervin-féle demokráciaellenes szervezkedéssel, valamint a BSZKÁRT-nál szervezkedő Romváry és a MAV-nál romboló tevékenységet folytató Balási illegális csoportjával.

1950 októberében elhatározták, hogy Héveyt kiküldik Franciaországba, hogy ott Habsburg Ottóval személyes kapcsolatot létesítsen.

A szervezkedés a népi demokratikus államrendet fegyveres erőszakkal, robbantásokkal, gyilkos merényletekkel, az 1919-ből jól ismert véres terrorral akarta megdönteni, a királyságot, élen Habsburg Ottóval visszaállítani. Célkitűzéseik megvalósításánál egyrészt a Títő Jugoszláviájában és a nyugaton állomásozó fellegverzet fasiszta magyar csapatokra, másrészt az amerikaiak és Títő fegyveres segítségére számítottak.

Ezután az indoklás foglalkozik a különféle személyek bujtatásával, szöktetésével és a vádoltak gazdaságra ártalmas tevékenységével.

IV.

A vádoltak a tárgyaláson beismerték a terükre rótt cselekményeket Bűnösségüket is elismerték. Valamennyien hangoztatták szinte megbánásukat. Mentőgútre felhozták hosszú, több évtizedes reakciós szellemű nevelésüket és az ezáltal kialakított szembenállásukat a népi demokratikus fejlődéssel. Felhozták továbbá a Vatikánból s egyházi felettesektől kapott útmutatásoknak szándékukat formáló erejét és az egyház felsőbbsség iránt betűjük nevelt feltétlen tekintélytiszteletüket.

A bíróság a vádoltak tényeladását és cselekményeik alanyi bűnösségi fokát messzemenő enyhítő védekezését lényegében elfogadta, mert a tárgyalás egész anyaga egybehangzóan és minden kétséget kizáróan bizonyítja az ítélet tényállását.

A megyei bíróság azonban dr. Hévey László IV. r. vádoltnak a szervezkedésben belüli tevékenységét a bizonyító eszközök legpontosabb mérlegelésével sem tudta aggály nélkül megállapítani. Nevezetesen ennek a vádoltnak a tevékenysége oly annyira összefügg a szervezkedés fegyveres csoportjainak résztevékenységével, hogy csupán azokkal együttes elbírálás során tisztázható megnyugtatóan, hogy vajjon ennek a vádoltnak tevékenysége vezet-e jelleget (T. I. §. 1. bek.) vagy pedig tevékeny résztvevő-e (T. I. §. 2. bek.) ezért a bíróság dr. Hévey László ügyét elkülönítette.

Dr. Pongrácz Alajos V. r. vádolt ügyét a bíróság azért rendelte a Budapesti Katonai Törvényszék elé áttenni, mert vádolt a terükre rótt kémkedési bűncselekményeket kato-

nai titkok tekintetében követte el. E bűntett elbírálása pedig kizárólag a katonai törvényszék hatáskörébe tartozik.

A bíróság súlyosbító körülményként értékelte a bűnhalmazatot és a folytatólagosságot.

Vizont enyhítő körülménynek tekintette:

Grósz József vádolt esetében

1. hogy bár a dolgozó hívők és az alsópapság óhajának engedve megkísérelte, hogy ráleljen a népi demokrácia és a katolikus egyház meg egyezésének útjára, ebben azonban a Vatikánból írásban és szóban érkezett, a megegyezést tiltó utasítások megakadályozták. Amikor pedig az állam és a római katolikus egyház között a megegyezés mégis létrejött, ezért a Vatikán neki rossziasát fejezte ki

2. Töredelmes beismerését és felderítő vallomását, 3. büntetlen előéletét, 4. előrehaladott korát.

Dr. Bozsik Pál vádolt esetében 1. előrehaladott korát, 2. törődött, évek óta beteg állapotát,

Valamennyi vádolt esetében a büntetlen előéletét és a töredelmes beismerő vallomást.

Továbbá Vezér Ferenc kivételével valamennyi többi vádolt esetében az egyházi felsőbbsség feltétlen tiszteletét és a neki alávetettség szellemében történt nevelésüket és életszemléletüket.

Ugy Grósz József, mint a többi vádolt a Vatikán iránymutatása rendkívül szándékformáló erővel bírt. Bár éppen a jelen eljárás során különösképpen megvilágított nyert, hogy a Vatikánból immár évek óta Magyarországról kiszűkött népellenes bűnözők, erkölcsstelen papok, politikai kalandorok adják a magyar politikai és egyházi viszonyokról a tájékoztatást, ők sugalmazzák a Rómából jövő útmutatásokat, tehát Róma szava lényegében ezeknek a szava.

*

Az ítélet egyéb rendelkezései a felhívott törvény és rendelkezelyeken alapszanak.

Az ítélet kihirdetése után Alapy Gyula államügyész Grósz József, Hagyó-Kovács Gyula és Csellár István vádoltakkal kapcsolatban súlyosbításért fellebbezett, Bozsik Pál, Farkas Endre és Endrédy Vendel vádoltakkal szemben pedig a vádolt eltérő minősítés miatt és a büntetés súlyosbítása végett jelentett be fellebbezést.

Az ítéletnek Vezér Ferenc, Pongrácz Alajos és Hévey László vádoltakra vonatkozó részét tudomásul vette s indítványozta, hogy a vádoltak előzetes letartóztatását az ügyben hozandó jogerős határozatig felfüggesztse meg a bíróság.

Ezután hét vádolt védője jelentett be fellebbezést. Hévey László védője a bíróság döntését tudomásul vette, Pongrácz Alajos védője három napi gondolkodási időt kért. Ezután a vádoltak közül Grósz József, Bozsik Pál, Farkas Endre, Hagyó-Kovács Gyula és Vezér Ferenc csatlakozott a védője által előterjesztett a fellebbezéshez. Hévey László és Pongrácz Alajos tudomásul vette a bíróság határozatát. Endrédy Vendel és Csellár István az ítéletben megnyugodott.

A megyei bíróság a bejelentett fellebbezéseket elfogadta. A vádoltak a jogerős határozatig előzetes letartóztatásban maradnak.

Ezután Vezér Ferenc és védője kérelemért folyamodott. A büntetőtanács a kérés elbírálására kegyelmi tanácsa alakult át, amelynek határozata titkos.

Hamvas Endre csanádi püspök levele Dobi Istvánhoz, a minisztertanács elnökéhez

Dobi István miniszterelnök úrnak Budapest.

A Grósz-per tárgyalásánál a nevem többjében felmerült. Szükségesnek tartom Miniszterelnök Úrral közölni, hogy a nevemmel kapcsolatos valóságok a valóságnak megfelelnek.

Mélységesen sajnálom, amit a kormányval szemben elkövettem. Belátom, hogy ezzel a cselekménnyel nemcsak a kormányhoz, a kormánnyal való megegyezéshez nem voltam őszinte, hanem az egyháznak is ártótam.

Megígérem, hogy a jövőben békésen és lojálisan igyekszem együttműködni és a kormánnyal szemben elkövetett hibákat jóvátenni.

Kérjünk kívánok minden olyan cselekményt, amely az állam és az egyház viszonyában nem lojális és törékszem az állam és az egyház békés együttműködésére.

Kérem legyen meggyőződvé Miniszterelnök Úr e szándékom őszinteségéről.

Budapest, 1951 június 27.
Dr. Hamvas Endre csanádi püspök

nem teljesíti maradéknak, hogy zserket!

nek ellenére sem latok minél több

előségének lagja.)

reltetted be a szit nem vagy tekin-

etelen a zenészek enket. Legutóbb it a zenekarok. mert a dolgozó msz. könyve(ője.)

a Szovjetunióba asán. Kultúrso- sak! A jövőben árosi titkársága.)

Sztálin-bekediját ohnsonnak

Kreml Szverdlov- ták a nemzetközi Hewlett Johnson helynöknek. a bé barátságáért folyó arcosának. Az ün- társadalmi szer- képviselője, kiváló úvészek. moszkvai az orosz ortodox jelentek meg.

K hadijelentése

megfelelő em- kozták az ellen- naion megsemmis- nista csapatok két

amán a néphadse- következő zsák- több mint 1300 t 300 géppuska, 27 héz gépfegyver, 25 erü löveg stb.

Szinpadon es

lagú Állami Népi os együttese, csolatot kulturális és táncospartok- ék. ilőben találkoznak beszéljék a helyi támogassák fejlő-

előadását a nagy- szinle egy-két nap zúfóásig megölti

strandfürdő

n lévő strandfürdőt ozatni. lmeztetésünk után tt. Néhány napon ábehozott, magna- cárja majd a dö- okot. Az ügyhöz zók, hogy a leve- a volt bérlő — a hiba feltárása, a járátása volt a ta kenti a jelölés- t magát telelezte!

MINISZTERIUM

művezetők figyelt- a gépjárművezetői zükséges ellenőr- 1951 július 10-évi deig bármilyen ok- zolapjának átvéte- ezt július 10-ig ótolja, mert július ondról nap nélkül, vezetők jogosítvá- s közegek a hely- zták venni.

